

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
TULAJDONA.
TELEFON: 158 szám.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELENIK MINDEN HÓ 1.-ÉN ÉS 15.-ÉN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. alapító tagdíja 2000 lej, rendes tagdíja évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és gazd. alk. részére 150 lei. A tagok az Erdélyi Gazdát 150 lej pótdíj ellenében kapják. ☉

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:
TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKÁRA.

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lei
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Az első erdélyi magyar földművelés iskola.

Az új imperium óta elnémult a magyar szó Erdélyben, úgy az alsó, mint a felső mezőgazdasági szakiskolákban. Nem voltak kivételek a magánalapítású szakiskolák sem, amilyenek az algyógyi E. M. K. E., a csik-szeredai csiki magánjavak és a tordai Szabó József-féle földművelés iskolák. Ezekben a magyar magánalapítású iskolákban ma is román nyelven folyik a tanítás.

A magániskolákért folytatott 10 éves meddő küzdelem után a legkisebb erdélyi felekezet az unitárius egyház alakította át elsőnek középiskoláját a földművelés népi számára, Székelykeresztúron.

Az új iskola 4 elemi végzett, 14 élet-évüket betöltött gazdaifjakat vesz fel. Az oktatás két télen, mindenkor október 15-től április 15-ig tart. Nyáron az ifjak a szülői vagy idegen birtokon tanáraik ellenőrzése mellett folytatják gyakorlati tanulmányaikat és özszel vizsgáznak.

Az erdélyi magyar földművelés nép több mint egy évtizede ki volt zárva nyelvismeret hiányában a mezőgazdasági szakiskolából. Most amikor a székelykeresztúri iskola megnyitja kapuit, minden haladni vágyó gazda fia részére siessen helyet biztosítani.

A szegénysorsú kisgazdaifjak részére az unitárius egyház több ingyenes és kedvezményes ösztöndíjas helyet engedélyez. Az iskolába felekezeti különbség nélkül veszik fel a tanulókat.

Amint az állam által engedélyezett első erdélyi magyar földművelés iskola egyéb felvételi feltételei felől bővebbet tudunk, azt közölni fogjuk.

Az erdélyi magyar nyelvű mezőgazdasági szakoktatás kiépítése az alsótól a felső fokig az állam feladata volna. A magyar gazdák elnyomatásának szomorú bizonyítéka ez, hogy 10 éves küzdelem után vívmány számba megy egy féléves tanfolyam rendszeresíthetése.

szarvasmarha tenyésztés érdekében szaklapokban, napilapokban s miután a közvélemény ily módon, lassanként kialakul — kerülhet csak sor az érdekelt gazdák nagy tömegének gyűlésre való összehívására.

Nemcsak szaklapjainkban kell állandóan a fehér szarvasmarháról szakcikkeket írunk, hanem napilapjaink mezőgazdasági rovatvezetőinek is minden oldalról megvilágítva állandóan napirenden kell tartaniok ezt a kérdést. A legfontosabb feladat azokra a szakembereinkre vár, akik a román nyelvet szóban és írásban kitűnően bírják s akik ily módon a román gazdasági szaklapok és napilapok mezőgazdasági rovatain keresztül az összekötő kapocs nehéz feladatát töltik be köztünk és a román gazdasági szakemberek között, ezek útján pedig a román gazdatársadalom felé.

Itt aztán egy régóta vajudó nagyon fontos kérdéshez is eljutottam: a mezőgazdaságunkat érintő közös bajaink nemzetiség különbség nélküli közös frontjának kiépítéséhez, amelynek fejtegetése azonban nem tartozik ezen cikk keretén belül.

Tehát, ha elég sokan leszünk olyanok, akiknek a fehér szarvasmarha megmentésének ügye a szívén fekszik és ezt szóval s tollal hirdetni fogjuk — remélni lehet, hogy a hivatalos körök álláspontja is ebben a kérdésben meg fog változni. A közvélemény megteremtéséhez nemcsak a nagy napilapok és szaklapok segítségét kell igénybe venni, hanem a kisebb lapokét is. A kis megyei hetilapok hasábjain is szóvá kell tenni a dolgot és igyekezni kell itt is a gazdaközönséget meggyőzni, hogy a fehér szarvasmarha még mindig jövedelmező, de meg szükségünk is van rá. A megyei mezőgazdasági kamarák és gazdasági egyesületek gyűlésein pedig a lehetőséghez képest állandóan napirenden kell tartani a kérdést.

Mielőtt még a hivatalos körök a fehér szarvasmarhát halálra ítélték volna, csak látva a fehér szarvasmarhának a háboru alatti és az azutáni időkben való leromlását — a szarvasmarhák gümőkórjáról írván, még ezelőtt 7 évvel azt irtam az Erdélyi Gazdában: „Erdély szarvasmarha tenyésztésének iránya a jövőben is az erdélyi fehér szarvasmarha továbbtenyésztésének irányában kell haladjon.“ (L. „Erdélyi Gazda“ 1924. március 23-án megjelent 12. számát). Tehát már régi keletű a fehér szarvasmarha melletti állásfoglalásom. S vannak még egy páran Erdélyben, akiknek szintén már régóta ugyanez a nézetük ebben a kérdésben. Fogjunk tehát össze...

Radákszinye, 1931. július hó.

Mi a teendő az erdélyi fehér szarvasmarha megmentése érdekében?

(Együttal válasz Dr. Szentkirályi Ákos úrnak.)

Írta: Klein Albert, okl. gazda.

Az „Erdélyi Gazda“ 9. számában irt cikemre dr. Szentkirályi Ákos az erdélyi gazdatársadalom öreg vezére a 11. számban adott válaszában azt a hangot üti meg, amelyet a gazdák köréből vártam s amelyet a reményt kelti fel bennem, hogy az erdélyi fehér szarvasmarha megmentése érdekében még tehetünk valamit. Mindezek dacára sokat töprengtem azon, érdemes-e egyáltalában harcolni egy ilyen szakkérdés helyes irányba terelésén? Az erdélyi gazdatársadalom mai élethálójában érdemes-e erre erőt pazarolni, amikor erőnk minden kis maradékát arra kell fordítsuk, hogy el ne merüljünk; amikor az általános világválság ideszakadt hulláma oly legyengült helyzetben ért bennünket, hogy az elmerülés ellen való védekezés gyógyszerként nem a haladást, hanem a visszafejlődést kell hirdetniünk. Mint régi hírneves gazdasági szakember, tanár, gazdasági szakíró, dr. Szentkirályi magától értetődőleg szinte félve mutat rá arra „miserint a csődbe jutott gazdák közül nagyon soknak a részletfizetésre vásárolt traktorok, cséplőgépek, műtrágyák, külföldi fejőstehenek, baromfiak okozták a vesztét.“ En ezt már rég hirdetem szóval és tollal is. Haladásellenesnek fognak bélyegezni,

pedig magam is a fiatalabb gazda nemzedékhez tartozom, de hiába, az egészséges élet-ösztön parancsolja, hogy jelenleg ezen az uton haladjunk. *A mezőgazdaságnak ezen a borzasztó válságán át kell vergődnünk — még, ha közben visszafelé is haladunk — hogy aztán, ha elmúlik a válság, előre haladhassunk.* Aki erre elég idejekorán rájön, meg is menekül a vagyoni összeomlástól.

Egy kissé eltértem a tárgytól, de ezt is meg kellett írnom. Mondom, sokat töprengtem azon, hogy tehetünk-e és egyáltalában érdemes-e tenni valamit az erdélyi fehér szarvasmarha megmentése érdekében? Dr. Szentkirályi bátorító cikke, gazdáink egyrésztének biztatása és mert a fehér szarvasmarha kihalása sok mindent veszélyeztet — kötelességünké teszi azt, hogy a fehér szarvasmarha megmentése érdekében minden lehetőt elkövessünk.

Igaza van dr. Szentkirályinak: közvéleményt kell teremteni. Közvéleményt teremteni ebben a kérdésben azonban csak úgy lehet, ha az általa javasolt dolgok sorrendjét megváltoztatjuk. Nevezetesen előbb kell pennaforogató gazdáinknak szakszerűen minél többször, minél behatóbban írniok a fehér

☉ A gazdák legelőnyösebben biztosíthatnak az Erdélyi Gazdasági Egyesülettel szerződéses viszonyban levő ☉

MINERVA Biztosító R.-T. kolozsvári intézetnél,
(Cluj, Calea Regele Ferdinand No 37.)

amely a magyar kisebbségi egyházak tulajdona, s így egyetlen magyar kisebbségi biztosító társaság. A biztosítások feladhatók: tűz, betörés, szavatosság, baleset és jégkár ellen. Különösen kedvező díjtáblázatok az élet-ágazatban. Vezérképviseltek székhelye: Arad, Brassó, Kolozsvár, Lugos, Marosvásárhely, Nagyárad, Szatmár, Temesvár. 394

EGYLETI ÉLET

Megkezdődtek az E. G. E. marosvásárhelyi mezőgazdasági és ipari kiállításának előkészítő munkálatai.

Nagy érdeklődés mellett folyt le Marosvásárhelyen az Erdélyi Gazdasági Egylet és a Marosmegyei Földmives Szövetség által Marosvásárhelyen szept. hó 3—6. napjain rendezendő mezőgazdasági és ipari kiállítás nagy rendező-bizottságának ülése.

A gyűlésen Mikó László földmives szövetségi elnök elnöklete alatt jelen voltak György József képviselő, Drexler Béla ny. h. államtitkár, Szász József földbirtokos, Sz. Szakáts Péter mg. kam. elnök, Rendek Géza mg. kam. ig. (Székelyudvarhely), Benkő László ker. és iparkam. alelnöke, dr. Sikó József Gyáriparosok Szöv. titkár, dr. Kornhoffer Vilmos földbirtokos, dr. Biró István iparkam. főtitkár, Csizsár Lajos építész, Papolczy István gkőri elnök, Kacsó Lajos esperes, Gál Elek ny. szől. és bor. felügyelő, Tóthfalusi József ref. esperes, dr. Földessy György Vadász Ujság szerkesztője, Ritz Antal magyar iparosegylet ügyv. elnöke, Bustya Béla Építőiparosok Szöv. elnök, Szánthó Gergely, Mikó Árpád, Orbán Károly, Hatfaludy István, dr. Jeney István, K. Nagy Árpád, Szabó Béla, Márton József, Zoltán Pál, Schwartz Antal, Filep Gábor, dr. Márton István, Ósz Sándor, Molnár Albert, András Kálmán, Abis József, Magyar Gerő, Adorján Károly, Dósa István, Schwartz Móric, Klözel Oszkár, Gagyi Dénes, Ferenczy Zsigmond, Dalosszöv. képviselője, P. Szentmártoni Bálint, Kuti Károly, Farkas Balázs, Brunhuber László, Makkai Sándor, Török Ferenc, Jeney József, Tekete Gábor, Rozsnyai György, Anghi Balázs, Kristóf János, Kiss János, Máthé Zsigmond, Dósa Samu, Erdélyi Elemér, Kacsó István, Filep Gábor.

Mikó László megnyitó szavai után Török Bálint az E. G. E. titkára bejelentette a nagy rendező-bizottságnak, hogy szeptember 3—6. napjain az Erdélyi Gazdasági Egylet a Marostordamegyei Földmives Szövetséggel karöltve nagyszabású mezőgazdasági és ipari kiállítást rendez. Előterjesztése alapján a nagy rendező-bizottság megválasztotta a kiállítás nagy és helyi rendező-bizottságának elnökségét, tisztikarát, valamint a szűkebbkörű helyi rendező-bizottság tagjait.

A válaszok megejtése után Török Bálint előterjesztése alapján dr. Drexler Béla, György József, Mikó László, Szakáts Péter, Csizsár Lajos, dr. Kornhoffer Vilmos, Benkő László és mások hozzászólása után a nagy rendező-bizottság egyhangulag elhatározta, hogy a mezőgazdasági termény, gép, eszköz, anyag kiállítás kapcsán a marosmegyei mezőgazdasági kamarával karöltve állatképzést is rendez. A kiállítás tartama alatt az állattenyésztés, növénytermelés és nemesítés, állategészségügy, növényvédelem, tej, szőlő, borgazdaság, gyümölcskertészet, népművészet, háziipar, gazdasági építészet, szövetkezeti, életbiztosítás ügyköréből szakelőadások fognak tartatni. Diszkygyűlést tart a Földmives Szövetség, Méhészetj vándorgyűlést az Erdélyrészi Méhészek Egyesület, Tejgazdasági szakértőbizottság rendez az E. G. E. és a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége a tejszövetkezetek és ma-

gán tejgazdaságok részére. Talajmivelő gépbemutató teszi változatossá a gépkiállítást, a vadászati csoportot pedig a kotorék és galamb-lövő verseny. A kiállítás tartama alatt a Dalosszövetség kerületi hangversenyt és a Földmives Szövetség Sportszakosztálya sport ünnepélyt rendez. A változatos és gazdag program megfogja mozditani nemcsak Marostorda, hanem az egész Székelyföld és Erdély minden társadalmi rétegét. A kiállításra már is számos bejelentés érkezett úgy a gazdaközönség köréből, mint a gyár és kézműipar részéről. A házi ipari csoport eddig csaknem 10 teremmel megfelelő helyre jelentette be igényét. A kiállítás tudnivalóit a rendezőség több ezer példányban kiküldötte. Felvilágosításokkal készséggel szolgál minden vonatkozásban úgy az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatala Cluj-Kolozsvár, Str. Andrei Mureşan-Attila-utca 10., mint a Marostordavármegyei Földmives Szövetség Tárgu-Mureş—Marosvásárhely, Teleki théka.

Alább közöljük a kiállítás elnökségének, a helyi rendező bizottság elnökségének, tagjainak és végül a nagy rendezőbizottság tagjainak névsorát:

Elnök:

dr. gr. Bethlen György E. G. E. elnök.

Társelnökök:

dr. gr. Bethlen László, E. G. E. alelnök.
gr. Bethlen Béla, Szamosmegyei E. G. elnöke
gr. Béli Kálmán, Szilágy megyei G. E. elnöke.
Benkő László, Keresk. és Iparkam. ipari szakoszt. elnöke.
Bustya Béla, Építőiparosok Szövetsége elnöke,
Bürger Albert, Ugir elnöke,
Csizsár Lajos, építész,
Csath István, Cipész Ipartársulat elnöke.
dr. Drexler Béla, ny. h. államtitkár,
Felszegi István, Csizmadiatársulati alelnök,
dr. Gyárfás Elemér, Kisküküllőmegyei G. E. elnöke,
György József, képviselő,
Harmath Sándor, bankigazgató,
Hartung Béla, Zsidó Iparos Egyesület elnöke,
Incze László, Sütő Ipartársulat elnöke,
br. Jósika Gábor, földbirtokos,
Krámer József, a Marosvásárhely és Vidéke Cukorgyár R. T. igazgatója,
Krámer Jenő, Nitrogén Mütrágya R.-T. igazgatója,
Máriaffi Lajos, földbirtokos,
Mera Viktor, Keresk. és Iparkamarai elnök,
T. Nagy Imre, Csikmegyei G. E. elnöke,
Purgly László, Aradmegyei G. E. elnöke,
Ritz Antal, Magyar Iparos Egy. ügyv. elnöke,
Román János, Mezőgazdasági Kamarai elnök,

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.

Cluj-Kolozsvár, Platja Unirii (volt Mátyás király-tér) 7. szám

Betéteket előnyös kamattal fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza.
Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjait: Dej-Dés, Dicsőszentmárton-Dicsőszentmárton, Alba-Iulia-Gyulafehérvár, Tárgu-Mures-Marosvásárhely, Orada-Nagyvárad és Timişoara—Temesvár.

SAJÁT TÖKÉI: 145 MILLIÓ LEJ

Affiliált intézetek: Torda-aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt. Turda-Torda, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Odorhei—Székelyudvarhely és Cristur-Székelykeresztúr, Szászrégenvidéki Takarékpénztár és Hitelbank Rt. Reghin-Szászrégen, Népbank Rt. Huedin-Bánffyújnyud, Szamosújvári Hitelbank részvénytárs. Gherla-Szamosújvár.

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez Áruraktárral a vasút mellett 3804

dr. Sinkovits Ottó, Háromszék megyei G. E. elnöke,

Szász István, E. G. E. alelnök,
Szakáts Péter, Udvarhely megyei G. E. elnöke,
Szabó Béni, képviselő,
dr. Szabó Béla,
dr. Szent-Iványi Gábor, Háromszék megyei G. E. társelnöke,
dr. gr. Tholdalaghi Mihály, földbirtokos,
dr. gr. Teleki Domokos, földbirtokos,
Timár Albert, Kerekes és Kocsigyártó Ipartársulat elnöke,
Tóthfalusi Sándor, Szabóiparos Társulat elnöke,

Vlasa György, Román Iparos-egyesület elnöke.
A kiállítás helyi rendezőbizottságának elnöke:
Mikó László, Marostordamegyei F. Sz. elnöke.

Kiállítási igazgató:

Török Bálint, E. G. E. titkár.

A kiállítás titkárai:

Hatfaludy István, Marostordamegyei Földmives Szövetség titkára,
dr. Jeney István, Marostordamegyei Földmives Szövetség titkára,
dr. Sikó József, Gyáriparosok és Munkaadók Szöv. titkára.

Helyi rendezőbizottsági névsor.

Angi Balázs, Adorjáni Zoltán, Dr. Árkosi Jenő, Adorjáni Árpád, Dr. Adorján Lajos, András Kálmán.

Dr. Bánffy Dániel, Bányai János, Boblotec Traján, Bota László, Breckner Vilmos, Brunhuber László, Bürger Dezső, Bokor Ferenc, Balázs Mihály, Benkő Ferenc, Bereczki Tibor, Berecki János, Bartus Ferenc, Birtok Sándor, Barra István, Bedő Árpád, Biró Sándor, Bőjte István.

Csiki György, Csécs Sándor, Csete Béla, Csizsár Lajos, Csontos Miklós, Cimpoa I. Erdélyi Elemér, Éltető Dániel.

Dr. Földessy György, Filep Gábor, Farkas Imre, Fekete József, Farkas Balázs, Fülöp Ferenc.

Gáspár Dániel, Gyalui Pál.

Herczegh Ferenc, Hügel Lajos.

Illyés Sándor, Iring Albert, Illyés István.

Jeremiás János, ifj. Jeney József.

Kakucs György, Kacsó Lajos, Kacsó J. József, Kása Mózes, Keresztesi Dénes, Klösel Oszkár, dr. Kornhofer Vilmos, Kovács Ernő, Kovács Elek, Kovács Dénes Kovács Sándor, Kovács Márton, Kacsó Béla, Kozmáné Boncz Rózi, Kron Ernő, Kuti Dénes, Kuti Károly, Kiss Ferenc József, Kiss Albert, Kiss János, Kiss Zsigmond, Kiss László, Körösi György, Kelemen Zs. Károly, Kali Sándor, Kristóf György.

Márton István, Mera Viktor, Muzsnay László, id. Mátyás Sándor, Máthé Zsigmond, Mikó Árpád.

Nagy Mózes, Nagy József, Nagy Sándor, Nagy Jenő, K. Nagy József.

Osváth Károly Orbán Károly.

Papolczy István, Pete Endre, Pethő Kálmán.

Dr. Rozsnyai György, Rédiger Géza, Ravasz Balázs.

Simon Lajos, Schneidhoffer Károly, Schwartz Antal, Schwartz Móric, Szász József, Szász Mártonné Bene Ilona, Szentkirályi Béla, P. Szentmártoni Bálint, Szegedi Sándor, ifj. Szabó Lajos, Széll Jakab, Szász Sándor Sándor, Szakács Dénes.

Tatulea Viktor, Török Ferenc.

Urmánczi János.

Valter Simon, Vitális Albert, Vlása

György.

Zsigmond Dezső, Zsigmond István.

A nagy rendezőbizottság névsora:

Dr. Abrudbányay Ede, Abos József, Adorján Imre, Adorjáni Károly, Ágoston Ágoston, Ágotha Endre, Alföldy Pál, br. Ambrozy Andor, Antonya Mihály, Antal Gyula, br. Apor István, br. Apor Péter, br. Atzél Ede, Auffenberg Ágost.

Br. Bánffy Ferenc, dr. gr. Bánffy Miklós, br. Bánffy László, br. Bánffy Dezső, dr. Barabás Béla, Barabási József, Barcsai Tamás, dr. Barabássy Albert, br. Bálint Károly, dr. Bajkó Zsigmond, Bartha György, Bartha Lajos, Bartha Árpád, Bartha György, Balázs István, Balázs Ferenc, Balássy Sándor, Bartsch József, Bartos Alajos, Barthos Gábor, Barthalus Izsák, Baka János, Bakk József, Bányai Sándor, Horhii Balla István, Bányai János, dr. Balogh Arthur, gr. Bethlen Balázs, gr. Bethlen József, gr. Bethlen Bálint, gr. Bethlen Ödön, gr. Bethlen Ádám, ifj. gr. Bethlen Balázs, dr. Betegh Miklós, gr. Béli Ferenc, Benkő Gábor, dr. Bernádi Ágoston, dr. Benedek Aladár, Bereczki Dénes, Bereczki Tibor, Beczás Imre, Biró Mózes, Biró József, dr. Biró Zoltán, dr. Bibó Béla, Biró András, Bikfalvy Ferenc, Blága János, Blénessy Károly, dr. Boér László, Boér Sándor, Boér Károly, Bod László, Bod Sándor, dr. Borbély Sámuel, dr. Boross Elek, Bors Mihály, Bogdán Géza, Bojtár Sándor, Bodoni Kálmán, Bota László, dr. Böszörményi Sándor, dr. Bölöni Zoltán, Bőjthe Ferenc, dr. Bruckner Antal.

Dr. Czakó József, Czakó Ferenc, Capdebó Gerő, Csata Tamás, Csáky Gergely, Csernátoni György, Csernátoni Lajos, Csernecky József, Csekme Ferenc, Cseh Zoltán, Csép Gábor, dr. Czikó István, Csiszér József, Csiki Sándor, Csibi Károly, Csia Pál, Csomoss János, Csomoss Jenő, Csongvay János, Csutak Vilmos, Csutak Ferenc.

Br. Daniel Ferenc, Dancs Sándor, dr. gr. Degenfeld Miksa, Desbordes Viktor, ifj. Deák Ferenc, Deák Jenő, Debiczky Béla, dr. Dézsi Olivér, Dietrich János, Dósa Endre, Dósa László, Dósa István, Dósa Sámuel, Dósa György.

Dr. Elekes Dénes, dr. Eöry István, Erdélyi Elemér, Erdélyi Pál, id. Éltető József.

Fazakas Sándor, Fazakas József, dr. Fábián László, Fábián László, dr. Farkas Ferenc, Farkas Árpád, Farkas Jenő, Farkas István, Fekete Gábor, Fekete József, dr. Ferenc Mihály Zsigmond, dr. Ferenc József, Ferencz Zsigmond, Ferenc Márton, dr. Ferenczy Géza, dr. Felszeghy András, Finta Miklós Andor, Fosztó Béla, Fráter Béla, Füley Endre.

Gábor Miklós, gr. Gál Miklós, Gál Lajos, Gáll Elek, dr. Gaál Alajos, dr. Gazda Endre, Gidófalvy István, Gidró István, Glosz Oszkár, gróf Gogomán Antal, Gyarmathy Károly, Gyallay Domokos, dr. György Zsigmond, Györi Imre, Györffy Imre.

Gr. Haller István, Halpert Lajos, dr. Hentér Zoltán, Hegyi András, Helwig Oszkár, Hegedüs Nándor, dr. P. Horváth Arthur, Hor-

váth Pál, dr. Horváth Miklós, dr. Harmath János, Horváth Béla, Hornyánszky Pál.

Dr. Illés Géza, Illés Sándor szászrégeni, Illyés Sándor marosvécsi, Imre Béla, Incédi Joksmann Nándor, Incédi Joksmann Ödön, Ince Domokos csikszeredai, Incze Domokos csikszentkirályi.

Dr. Jakabffy Elemér, Jakabfi Izsák, Jáross Béla, Jánosi Márton, dr. Jakó Dénes, Jeremiás János, dr. cs. Jelen Gyula, dr. Jenei István, Jeney Sándor, br. Jósika János, dr. Jodál Gábor, Joós András,

Dr. Kaizler György, br. Karg János, Kátai Károly, Karda Károly, Kacsó Dénes, Kacsó István, Kabos Kálmán, dr. Kassay F. István, br. Kemény János, br. Kemény Pál, dr. Keresztes Károly, dr. Keresztes István, Keresztes István, dr. Kelemen Zoltán, Kelemen Viktor, Kilyén Mózes, Kicsid Béla, Kispál László, dr. Kiss Béla, Kiss Lajos, Klein Albert Knöpfler Albert, Kovrig Sándor, dr. Kotzó Jenő, Kónya Gerő, Koncz Domokos, Kolozsvári József, ifj. dr. Kornhoffer Vilmos, dr. b. Kovács Lajos, dr. Kovács Zsigmond, dr. Kovács Endre, Kovács Imre, Kovács Kálmán, Kovács Ernő, Kovács Ödön, Körösy Albert, özv. Kremnitzky Aladárné, Kristóf János, Kratochvíl Arthur, gr. Kuun Zsigmond, Kubick Ferenc, Kübacher Ferenc.

Cs. Lázár László, Lázár Simon, Lázár Zoltán, Lázár Imre, Laár Ferenc, Lászlóffy Ferenc, László Dezső, László Béla, László Iván, dr. László Márton, László János, Lapi-kás Béla, Lőrinczi Miklós nysztlászói, Lőrinczi Miklós iklandi, Lőrinczi Dénes.

Márton István nyszeredai, Márton István nysztannai, Májai Domokos, Máriaffi Gábor, Málnási Andor, Mádly András, Márk Samu, Madár István, Magyar Gerő, Magyar Árpád, Makkai Sándor, Madaras Ágoston, Merza István, gr. Mikes Sándor, Mikó Mihály, Mihály Lajos, id. dr. Miklósy Viktor, Molnár Albert, dr. Molnár Dénes, Molnár István, Molnár Miklós, Muzsnay Ferenc, Mudra Alajos, dr. Müller Zoltán.

K. Nagy Árpád, dr. Nagy Endre, Nagy Dénes, Nagy Gyula, Nagy Simon, P. Nagy Sándor, Nagy Vilmos, Nagy András, Nagy Pál vajdaszentiványi, Nagy Pál mbergenyei, dr. Nyéki Jenő,

Olajos Domokos, Ördögh Andor, Ósz Sándor.

Dr. Páter Béla, dr. Pál Gábor, dr. Paál Árpád, Paál Vencel, Pálffy Dezső, dr. Paretz Béla, Papolczi István, ifj. Palló Imre, Palkó Gyula, Papp János, Pataki András, Pataki István, Pekry Géza, Petelei István, Pete Endre, Péter József, Péter Sándor, Plutz József, Porst József, Pohl Béla, Puskás Béla.

Rátz István, Ráduly János, Rettéghy István, dr. Rédiger Géza, Rendek Géza, dr. Rosnyai György.

Sándor József, Sándor István, Sándor Pál, Sárközy Lajos, Salamon Antal, Seethal Ferenc, dr. Sebesi Samu, dr. Sebesi János, Séra István, Simó József, Simon Gábor, Simonfy József, Sipos Péter, Somodi Ferenc, dr. Somodi András, Soós Adolf, Stief Ottó, Svaitzer Béla, Szász Ferenc, dr. Szász Ferenc, ifj. Szász István, Szakáts Zoltán, Szánthó Gergely, dr. Szabó Géza magyárdellői, dr. Szabó Géza mérai, Szabó Béni, Szabó Sámuel,

Ezabó József, Szabó György, dr. Szentkirályi Ákos, br. Szentkereszti Béla, dr. Szent Iványi Árpád, Szepesy József, dr. Szele Béla, Szegedi Gáspár, dr. Székely Ákos, Székely Viktor, Szilágyi József, Szilágyi Ferenc, Szini Ferenc, dr. Szoboszlai László, Szopos Ágoston.

Tanka Béla, Tatár János, Temesvári Gerő, gr. Teleki Arctur, gr. Teleki Arvéd, gr. Teleki Béla, gr. Teleki Géza, gr. Teleki Károly, gr. Teleki József, dr. Thiurner Albert, gr. Tisza Kálmán, Timár Sándor, gr. Toldalagi József, Tóth István, Tóthfalusi József, ifj. Tordai Ferenc, Tolvaly Ferenc, Tolvaly Sándor, Tolvaly Albert, Tövissy Ödön,

Ugron János, Urmanczy Jeromos, Udvari Rudolf.

Várad Albert, Várad Béla, Vásárhelyi János, dr. Vajna Ádám, Vas Áron, dr. Veress Ferenc, Veress Antal, Veszprémi Demeter, dr. Vékás Lajos, Virágh Ferenc, Vulcu Nicolae, Gróf Wass Béla, dr. Wagner Norbert, Warga András, br. Wesselényi István, Wermscher Ernő, dr. Willer József, dr. Wolff Gyula.

Zathureczki Kálmán, Zathureczki Péter, dr. Zagoni István, Zoltáni Pál, Zolyomi Jenő, Zsigmond Károly.

Vegyes közlemények

A Minerva Biztosító Rt. az összes üzletágakban jelentős fejlődést ért el az elmúlt évben.

A Minerva Biztosító R.-T. június 27-ikén tartotta meg IX. évi rendes közgyűlését Kolozsváron. Vékás Lajos dr., aki a közgyűlésen elnökölt, az elnöki megnyitó során kegyeletes szavakkal emlékezett meg az intézett volt elnökének, id. báró Jósika Gábornak elhalálzásáról.

Ezután Sándor Béla, a Minerva Biztosító Rt. vezérigazgatója az intézet mult évi mérlegét és az igazgatósági jelentést terjesztette elő.

A sulyos gazdasági krízis, az erkölcsi hanyatlás és az új biztosítási törvénnyel statuált nehéz átmeneti idő szűk keretek közé szorítja a biztosítóintézeteket, amelyek saját üzletfeleiknek és részvényeseiknek érdekeire fokozott gondot kell hogy fordítsanak.

A sulyos viszonyok ellenére a Minerva Biztosító támogató gazdasági és társadalmi rétegek bizalma megnövekedett az intézettel szemben és ez a fokozott bizalom tette lehetővé, hogy a Minerva Biztosító visszaesés helyett az összes ágazatokban jelentősen megnövekedett.

A Minerva Biztosító az elmúlt üzletévben nemcsak megtartotta korábbi tüzbiztosítási állományát, hanem azt 45%-kal még fokozta is.

Az életbiztosítási ágazatban az új tőkeszerzemény 40.000.000 lej, tehát 90%-kal több mint az 1929. évben volt.

A jégbiztosítási ágazatban a gabonaárak esésének ellenére, a Minerva díjjállománya 101%-kal volt magasabb, mint az 1929. évben.

Az egész díjbevétel az összes ágazatokban az 1929. évhez viszonyítottan átlagosan több mint 41%-os emelkedést mutat.

Ez a hatalmas fejlődés annál örövendesebb, mert a Minerva Biztosító az elmúlt évben sem tért el eddigi szigorú rizikóelhírási politikájától, sőt a sulyos gazdasági helyzetre való tekintettel a kockázatok kiválogatásában fokozott szigorúsággal járt el.

A közgyűlés tagjai nagy figyelemmel hallgatták Sándor Béla vezérigazgató jelentését, amelyet tudomásul vettek és egyhangulag elfogadták az előterjesztett mérlegét.

